

# ОТЗЫВЫ О КНИГАХ

## О „СУДЬБЕ РОССИИ“ \*)

Бывший советник полпредства в Стокгольме выпустил книгу „Судьба России“. Она разбита на 39 писем к друзьям. Выдержки уже были напечатаны в газете „Руль“. В лице С. В. Дмитриевского можно приветствовать первого представителя так называемой третьей эмиграции, ставшего на позиции пореволюционных течений, органом которых являются „Утверждения“. Новый „невозвращенец“ не примкнул ни к отживающим свой век демократам, ни к белым „болтай - активистам“. С другой стороны он не пошел и с запутавшейся в тенетах марксистской схоластики группой правых оппозиционеров „Путь Труда“. С. В. Дмитриевского назвали полуевразийцем. Это конечно неверно. Правда, он употребляет несколько раз в своей книге термины Евразия, Евразийство. Но имеет в виду лишь коммунистический аспект Евразийства, т. н. ком - евразийство и жестоко на него обрушивается, считая основным злом современной России ее „азийство“. Вообще он большой поклонник Запада, европейской культуры и даже демократии, признавая, правда, что нынешний парламентаризм зашел в тупик. С. В. Дмитриевский принимает Октябрьскую Революцию, однако, он не хочет видеть ее вселенной заданности, ее мессианства, имеющего столь глубокие исторические корни в России. Он склонен втиснуть Революцию в узко - национальные рамки. Опору национальной идеи он видит в крестьянстве, единственном верном и последовательном ее носителе. Признавая, что эмиграция сыграет не малую роль в борьбе с коммунизмом, питая советскую действительность поре-

---

\*) С. Дмитриевский, „Судьба России“ (письма к друзьям). Издательство „Стрела“. Стокгольм, 1930.

волюционными идеями, он считает, что живая (и любимая им) Россия — там.

Судьбу коммунистической власти решит красная армия (вооруженное и организованное крестьянство) — на смену же должна быть установлена либеральная внепартийная диктатура, отражающая интересы всех классов, всех слоев населения. С. В. Дмитриевский выдвигает лозунг либерального цезаризма, как продолжения национальной народной революции. Но это лишь переходная власть до установления полного народовластия, являющегося его конечным идеалом. Экономически он считает наиболее желательным государственно - частную систему, при сильно развитой кооперации во всех областях хозяйства. Кооперативные центры должны быть мощным конкурентом гос - капитализму. Несколько интересных глав посвящены Ленину. Враждебность С. В. Дмитриевского к коммунистической диктатуре, отражающей, по его мнению, лишь интересы люмпен - пролетариата, не помешала ему воздать должное гению "Ильича". В Ленине он видит большого русского патриота, великого преобразователя России. Смерть его была величайшим несчастьем для Русской Революции. Он привел бы Россию к настоящему народоправству. Теперь его именем правят "могильщики народной революции, доведшие ее до тупика". Новые, свежие силы, автор видит в религиозных организациях, оказывающих в затхлой советской атмосфере благотворное влияние на забытые марксистской жвачкой умы российской молодежи. С. В. Дмитриевский дает в своей книге много интересных и отчасти новых данных из жизни Троцкого, Сталина, Бухарина и других бывших и настоящих вождей коммунизма. Высказываемые им мысли оригинальны и порою даже парадоксальны; проводится им несколько любопытных исторических аналогий. Книга рассчитана на рядового читателя и читается с захватывающим интересом.

**Н. Перфильев.**

Брюссель.

---

Impr. des Travailleurs Intellectuels, 9-bis, rue Bellot, Paris  
Le Gérant M. Bisnovaty.